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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Вища освіта в Україні знаходиться останні роки в стадії активного реформування. Одним із актуальних напрямів цього процесу є запровадження компетентнісної парадигми у практику діяльності закладів вищої освіти. Ключовою складовою модернізації освіти є система професійної підготовки педагогічних кадрів, у тому числі вчителів для основної і профільної школи. Реалізація Концепції Нової української школи поставила на порядок денний низку актуальних питань, пов’язаних з підготовкою вчителя нового покоління.
Проблема запровадження компетентнісного підходу в сучасній освіті знайшла своє відображення як у науковій дискусії, що активно відбувається останнє десятиріччя серед вітчизняних і зарубіжних фахівців, так і в нормативних документах, які регламентують діяльність системи освіти в Україні. Це – Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту»; «Концепція Нової української школи», Національна рамка кваліфікацій України тощо. Зазначені документи відображають нові вимоги до структури змісту освіти й умов реалізації освітнього процесу, що передбачає кардинальну зміну в підготовці майбутніх педагогів на засадах компетентнісного підходу. 

Зміни, що відбуваються сьогодні в системі вищої освіти, свідчать про необхідність посилення практичної підготовки майбутніх учителів географії як умови їх ефективної професійної діяльності в процесі реформування системи загальної середньої освіти. Формування фахових компетентностей майбутнього вчителя географії визначено особливостями самої навчальної дисципліни – географії. Саме географія, яка досліджує складні причинно-наслідкові зв’язки між природними та антропогенними системами в часі та просторі, сприяє особистісному самовизначенню учня на основі географічних, екологічних, економічних, картографічних та інших компетентностей у галузі практичного застосування. Роль вчителя географії у цьому процесі є ключовою. Він повинен не просто вчити, а впливати на формування світогляду майбутніх поколінь. У цьому контексті навчальні практики мають унікальний прихований потенціал щодо посилення фахової спрямованості професійної підготовки майбутнього вчителя географії. Сьогодні ситуація з практичною підготовкою у закладах вищої освіти (ЗВО) певною мірою погіршилась, що обумовлено низкою організаційних і фінансових чинників. Таке ставлення до практики знижує рівень фахової компетентності майбутніх учителів географії, що перешкоджає розвитку їх педагогічної майстерності та призводить у майбутньому до тривалої адаптації в професійній діяльності. Зазначене поставило на порядок денний питання удосконалення практичної складової підготовки майбутнього вчителя географії згідно з вимогами сучасності. Головною перевагою навчальних практик як виду професійної підготовки майбутніх учителів географії є те, що вони виступають активною формою професіоналізації особистості в умовах безпосереднього спілкування з природою.
Теоретичним підґрунтям розв’язання проблеми підготовки фахівців у закладах вищої освіти є праці українських і зарубіжних учених Н. Волкової, С. Гончаренка, А. Гуржія, В. Козакова, В. Лунячека, П. Підкасистого, С. Сисоєвої та ін. Дослідженням компетентнісного підходу до навчання займалися В. Вербицький, Є. Зеєр, І. Зимня, О. Локшина, О. Овчарук, О. Пометун, С. Ткачук, А. Хуторський, В. Ягупов. Серед зарубіжних авторів – це С. Вудраф, Д. Мак-Клеланд, Д. Равен, П. Хейджер та ін. Проблеми професійної підготовки вчителів-предметників на засадах компетентнісної парадигми досліджували Н. Бібік, С. Золотухіна, В. Сидоренко, С. Сисоєва, Г. Токмань, І. Шумілова та ін.

Питання формування професійної компетентності майбутніх учителів географії висвітлені в наукових дослідженнях О. Вегнер, М. Елькіна, В. Саюк, В. Сухорукова, О. Тімець. Проблеми змістового наповнення підготовки майбутнього вчителя географії розглядали А. Байназаров, О. Грінченко, О. Жемеров, Г. Обух, Н. Петрова, О. Стадник, Д. Фінаров, Т. Япринець та ін. Організація та проведення навчальних практик для студентів-географів є предметом досліджень І. Белкіна, Л. Глазунова, Т. Коміссарової, С. Махова, Я. Мольчака, В. Мосіна, В. Лопатинської, В. Надворного, Н. Стецюк, В. Шевченко та ін. Серед відомих учених, які займались вивченням питань педагогічної ефективності навчальних екскурсій і мандрівок, слід назвати Б. Федченка, М. Анциферова, Б. Райкова, Д. Кайгорова, О. Герда, О. Родіна, А. Даринського.

Проте, формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії, зокрема в процесі навчальних практик, не було предметом окремого дослідження.

Актуальність і доцільність теми дослідження посилюється необхідністю подолання виявлених у педагогічній теорії та практиці суперечностей між:

– запровадженням компетентнісної парадигми в систему освіти України та реальним станом цього процесу у вищій професійній освіті, зокрема у ЗВО, які здійснюють підготовку майбутніх учителів географії; 

– вимогами до сучасних учителів географії в умовах інноваційного розвитку освіти і недостатнім рівнем сформованості їхніх фахових компетентностей;

– вимогами технологічного підходу щодо процедури формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик і недостатньою розробленістю технології цього процесу та її науково-методичного забезпечення.

Виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості й практичної розробленості проблематики, що розглядається, зумовили вибір теми дисертації «Формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри фізичної географії та картографії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна за темами «Формування професійної компетентності майбутнього вчителя географії в умовах класичного університету» (№ 0119U100562), «Дослідження інноваційних процесів у вітчизняній освіті засобами картографічного моделювання» (№ 0110U000581). Тему дисертації затверджено науково-технічною радою Української інженерно-педагогічної академії (протокол № 2 від 14.09.2016 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології НАПН України (протокол № 4 від 20.06.2017 р.). 
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробленні та експериментальній перевірці технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії для підвищення рівня їх сформованості в процесі навчальних практик.

Для досягнення мети визначено основні завдання дослідження: 

1.  Проаналізувати теоретичні й методичні здобутки вчених в Україні та розвинутих країнах світу з  проблематики дослідження.

2. З’ясувати сучасний стан процесу професійної підготовки майбутніх учителів географії в університетах України і розвинених країнах світу.

3. Розробити і теоретично обґрунтувати технологію формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик та її науково-методичне забезпечення.  

4. Експериментально перевірити ефективність технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів географії у класичних університетах.

Предмет дослідження – технологія формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик.

Основою дослідження є гіпотеза про те, що підвищенню рівня фахових компетентностей майбутніх учителів географії сприятиме впровадження в процес навчальних практик теоретично обґрунтованої, розробленої та методично забезпеченої технології їх формування. 

На різних етапах наукового дослідження для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження:

– теоретичні: аналіз теоретичних праць з педагогіки, психології, географічних дисциплін, нормативних документів, що регламентують підготовку фахівців за спеціальністю «Географія»; моделювання, синтез, зіставлення, узагальнення наукової літератури для визначення понятійного апарату дослідження та теоретичного обґрунтування технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик; 

– емпіричні: анкетування, тестування, бесіди, спостереження, опитування, контент-аналіз документації (навчальних планів, програм навчальних курсів та навчальних практик), вивчення навчальних здобутків студентів за результатами практик для виявлення рівня сформованості їхніх фахових компетентностей; педагогічний експеримент з перевірки ефективності технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик;

− математичні та статистичні: методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу одержаних емпіричних даних, доведення вірогідності результатів експериментальної роботи (критерій Пірсона).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

вперше: – теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено технологію формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик, систематизовану за такими етапами: підготовчо-діагностичним (визначення базового рівня сформованості фахових компетентностей; застосування алгоритму проведення навчальних практик); мотиваційно-цільовим (побудова дерева цілей формування фахових компетентностей у процесі навчальних практик, активізація мотиваційної сфери студентів через ситуації особистісного переживання); когнітивно-орієнтувальним (опанування розробленої системи знань у процесі навчальної природничо-наукової та навчальної професійно-орієнтованої практик, активізація міжпредметних зв’язків, суб’єктної позиції студентів); діяльнісно-операційним (формування фахових компетентностей при вирішенні студентами квазіпрофесійних завдань під час польових та камеральних занять, що моделюють елементи майбутньої професійної діяльності); оцінно-корекційним (оцінювання досягнень студентів за результатами навчальних практик, застосування тестів, компетентнісних задач, професійних ситуацій);
− визначено концептуальні підходи щодо формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик на основі декомпозиції кожної компетентності і комплексного застосування компетентнісного, кваліметричного, технологічного підходів; 

− розроблено факторно-критеріальну модель для оцінювання рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик (фактори – напрями діяльності, критерії – вимоги до діяльності, вагомість – пріоритетність як реальний вектор активності, коефіцієнт відповідності вимогам, що установлені колегіально);

уточнено: − компетентнісну модель майбутнього вчителя географії за рахунок визначення співвідношення, систематизації й змістового наповнення окремих компетентностей; 

− зміст навчання спеціальних географічних дисциплін за рахунок оновлення: змісту польового і камерального етапів навчальних практик; програм навчальних практик щодо алгоритму їх проведення, організації навчально-наукових маршрутів, уніфікації вимог до регіонального і міжрегіонального етапів навчальних практик, їх навчально-методичного, ІТ й документального забезпечення;
набули подальшого розвитку підходи щодо формування професійних компетентностей майбутнього учителя географії в класичному університеті шляхом удосконалення компетентнісної моделі цих фахівців.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в упровадженні розробленої технології, удосконаленні змістового наповнення навчально-методичних комплексів дисциплін «Топографія з основами геодезії», «Метеорологія з основами кліматології», «Загальна гідрологія з основами океанології», «Ґрунтознавство і біогеографія», «Геоморфологія з основами геології», «Ландшафтознавство» та ін., що дозволило суттєво поліпшити готовність майбутніх учителів географії до участі у польовому етапі навчальних практик; впровадженні польового щоденника навчальної практики, тематичного фотозвіту, GPS-треків, геоінформаційних проектів; створенні нових навчально-наукових маршрутів, розробці методичних рекомендацій для студентів і викладачів, колективного навчально-методичного посібника «Практикум для студентів спеціальності «Географія» тощо. 
Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (довідка № 0401-77 від 29.11.2018 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01/10-856 від 29.11.2018 р.), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07-10/1818 від 28.11.2018 р.). 

Теоретичні положення й практичні напрацювання можуть бути використані в процесі професійної підготовки майбутніх учителів географії і підвищення їхньої кваліфікації; при розробці методичних комплексів, підручників і посібників, програм спецкурсів для слухачів бакалаврату з питань формування фахових компетентностей. Матеріали дисертаційного дослідження можуть стати основою для подальших розвідок з досліджуваної проблеми.

Особистий внесок здобувача.  У працях, написаних у співавторстві, здобувачеві належить (відповідно списку наукових праць): [6] – теоретично обґрунтовано сукупність фахових компетентностей майбутніх учителів географії як основи їхньої професійної підготовки; [15] – запропонований алгоритм аналізу результатів польових досліджень майбутніх учителів географії; [16] – здійснено аналіз стану географічної освіти в Україні у контексті сучасних вимог; [17] – розроблено компетентнісні задачі щодо формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії та обґрунтовано використання факторно-критеріальної моделі оцінювання їх сформованості.
Апробація результатів дослідження здійснювалася у виступах на засіданнях кафедри креативної педагогіки і інтелектуальної власності, кафедри педагогіки, методики та менеджменту освіти Української інженерно-педагогічної освіти, кафедри фізичної географії та картографії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна.
Основні результати дослідження доповідалися на таких міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-комунікативних заходах: «Ломоносов – 2003» (Москва, 2003); «Географія, екологія, геологія: перший досвід наукових досліджень» (Дніпропетровськ, 2006); «Публічне управління ХХІ століття: від соціального діалогу до суспільного консенсусу» (Харків, 2014); «Публічне управління: стратегія реформ 2020» (Харків, 2015); ГІС-форум (Харків, 2016, 2017, 2018); «Актуальні питання педагогіки та психології: шляхи теоретичного і практичного вирішення проблем» (Одеса, 2018); «Modern scientific research» (Morrisville, USA, 2018); «Проблеми безперервної географічної освіти і картографії» (Харків, 2017, 2018); «Теорія і практика управління сучасними освітніми системами» (Харків, 2018). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 18 публікаціях (з них 14 одноосібних), у тому числі: 6 статей – у провідних фахових виданнях України, 1 стаття – в зарубіжному науковому періодичному виданні, 5 публікацій – апробаційного характеру, 1 навчальне видання, 1 навчальний посібник, 1 навчально-методичний посібник, 1 методичні рекомендації, 2 статті – в інших виданнях.
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (290 найменувань, із них 12 − іноземною мовою). Робота містить 29 таблиць, 7 рисунків, 20 додатків (на 109 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 350 сторінок, із них основного тексту − 183 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, гіпотезу, мету і завдання, методи дослідження, наукову новизну й практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, висвітлено публікації автора.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик» – на основі аналізу наукової літератури розглянуто професійну підготовку майбутніх учителів географії в Україні й розвинених країнах світу. Доведено, що роль учителя географії як одного із суб’єктів освітнього процесу постійно зростає, оскільки географія належить до тієї групи навчальних дисциплін, що активно формують свідомість молодого покоління. Сучасний стан системи освіти України, зокрема географічної, визначений як стан перманентних реформ, для якого є характерним наявність певних проблем перехідного періоду, що суттєво вплинуло на вимоги до професійної підготовки вчителя географії.

У розділі проаналізовано наукові джерела з питань підготовки фахівців у вищій школі, зокрема праці В. Байденка, В. Кременя, В. Лугового, В. Нікіфорова, Є. Романової та ін. Розглянуто також наукові здобутки щодо підготовки майбутнього вчителя, в тому числі на засадах компетентнісної парадигми, представлені в роботах В. Андрущенка, Ю. Бойчука, Л. Гризун, М. Гриньової, Ю. Завалевського, В. Курила, О. Савченко, О. Сухомлинської та ін. Питання формування професійної компетентності вчителя географії знайшли висвітлення у наукових і методичних розробках зарубіжних і вітчизняних учених, зокрема таких науковців, як: К.Дж. Глекен, Дж. Б. Лейли (США); Н. Грейвз, У. Фример (Великобританія); Х. Хаубрих, Г. Німц (Німеччина); С. Зайц, В. Кусінський (Польща); Ж. Боже-Гарньє (Франція); Д. Кинчев, С. Карастоянов (Болгарія); В. Максаковський, В. Щеньов (Росія); Є. Мешечко, В. Жучкевич (Білорусь); Х. Ріккінен, І. Хустіх (Фінляндія). Серед вітчизняних науковців-географів – це В. Замковий, В. Корнєєв, М. Криловець, П. Масляк, Л. Паламарчук, О. Плахотнік, О. Топузов, П. Шищенко та ін. На основі здійсненого аналізу доведено, що нагальною потребою часу є удосконалення практичної складової професійної підготовки майбутнього вчителя географії на основі науково-обґрунтованої компетентнісної моделі, що недостатньо відображено сьогодні в наукових джерелах. З цією метою було суттєво удосконалено компетентнісну модель бакалавра з географії, зокрема, узгоджено перелік компетентностей, що формуються в процесі викладання окремих навчальних дисциплін.
У розділі показано, що значна частина майбутніх учителів географії готується в класичних університетах. Разом з тим, існують принципові відмінності в підготовці майбутніх учителів географії класичних і педагогічних університетів, що свідчить про певну методологічну неузгодженість цього процесу. Це було підтверджено порівняльним аналізом навчальних планів підготовки бакалавра за спеціальністю «Середня освіта (Географія)» в Харківському національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди і Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна. У роботі  також показано, що фахівці з географії на етапі, коли проводилося дослідження (2014-2018 рр.), готувалися за декількома спеціальностями, а саме: 6.040104 Географія, 106 Географія, 103 Науки про Землю та 014.07 Середня освіта (Географія). Цей факт підтверджує відсутність уніфікованих вимог та єдиної системи компетентностей майбутнього вчителя географії. У процесі роботи проаналізовано й систематизовано весь сучасний спектр освітніх пропозицій для підготовки майбутнього вчителя географії, що пропонують ЗВО України. У контексті предмету дослідження акцент зроблено на проведенні польових практик як невід’ємної складової професійного становлення майбутнього вчителя географії. 

У розділі розглянуто також процес формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик як педагогічну проблему на основі робіт учених І. Бабушкіна, М. Барановського, О. Бауера, Л. Мадьярової, І. Мирона, Н. Стецюка, М. Тесмана, Т. Шовкуна та ін. Доведено, що важливою складовою у процесі підготовки є регіональний аспект навчальних практик, які забезпечують формування любові до своєї малої батьківщини, патріотизму, впливають на формування ментальності та духовне становлення майбутнього вчителя географії. Слід констатувати, що практична підготовка, яка відбувається за межами певного регіону, має значний вплив на формування світогляду вчителя географії як фахівця, діяльність якого значною мірою спрямована на формування в учнів цілісної картини навколишнього світу. 

У розділі подані результати пілотних опитувань, проведених на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Зокрема, 73% студентів вказали, що планують використати отримані знання у їх майбутній педагогічній діяльності, а 91% випускників підтвердили, що фахові компетентності, набуті ними в процесі навчальних практик, використовуються в роботі з учнями. До проблемних аспектів у процесі здійснення дослідження віднесено необхідність модернізації алгоритму проведення навчальних практик. Доведено також, що польові географічні практики мало пов’язані з діяльністю студента в процесі педагогічних практик і розглядаються як окремі елементи навчального процесу у ЗВО. У розділі обґрунтована необхідність удосконалення документального оформлення участі в навчальних практиках, зокрема використанні спеціально розробленого польового щоденника, GPS-треків, елементів фото і відео фіксації, електронного портфоліо. 

Результатом проведених наукових пошуків стала розробка моделі технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик (рис.1), яка базується на основних положеннях технологічного 

                               




	Етапи технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у  процесі навчальних практик у контексті оновленого змісту підготовки

	Підготовчо-діагностичний: оцінка сформованості фахових компетентностей у студентів й стану навчального процесу щодо їх формування протягом навчальних практик 

Форми: індивідуальні, групові

Методи: опитування, анкетування, тестування, аналіз навчальної документації, спостереження

Засоби: анкети, тести, навчальний план, програма підготовки фахівців

	
	Мотиваційно-цільовий: створення системи ціннісних орієнтацій, спонукань, цільових орієнтирів в контексті оволодіння майбутніми вчителями географії професійною діяльністю у процесі навчальних практик на засадах компетентнісного підходу

Форми: індивідуальна, колективна

Методи: бесіда, дискусія, створення ситуацій зацікавленості під час проведення польових досліджень, ситуацій особистого переживання успіху в процесі навчальних практик, переконання

Засоби: предметні, інтелектуальні

	
	Когнітивно-орієнтувальний: формування фахових знань з методики проведення візуальних польових фізико-географічних та соціально-економічних досліджень
Форми: лекція, консультації, самостійна робота 

Методи: бесіда, пояснення, демонстрація карт, схем, інструктаж

Засоби: топографічні карти, колекції мінералів, гербарії, гірські породи 

	
	Діяльнісно-операційний: формування фахових умінь й професійно важливих якостей щодо реалізації професійних завдань в умовах практичної діяльності

Форми: лабораторні роботи, екскурсії

Методи: виконання дослідницьких завдань, проведення польових досліджень, ландшафтні спостереження
Засоби: розрахунково-графічні завдання, картографічні твори, топографічні абриси, вимірювальні прилади



	
	Оцінно-корекційний: вимірювання результатів сформованості фахових компетентностей, корекція процесу їх формування у разі потреби

Форми: групові, індивідуальні

Методи: тестування, опитування, анкетування, документування бланків польових досліджень, написання есе

Засоби: факторно-критеріальна модель, ІТ-засоби її опрацювання






Рис. 1. Модель технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик

підходу (Л. Буркова, П. Гальперін, О. Пєхота, Г.Селевко, І. Якиманська та ін.).
У другому розділі – «Технологія формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик» – теоретично обґрунтовано та розроблено відповідну технологію, яка реалізується за підготовчо-діагностичним, мотиваційно-цільовим, когнітивно-орієнтувальним, діяльнісно-операційним, оцінно-корекційним етапами.
Підготовчо-діагностичний етап технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик передбачає проведення серії діагностичних процедур щодо визначення реального стану сформованості у студентів фахових компетентностей та організаційних умов, що забезпечують ефективне їх формування протягом навчальних практик. Реальний стан сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії визначається перед проходженням навчальних практик на основі використання спеціально розробленого інструментарію (компетентнісні задачі, есе, тести, практичні роботи). Це дозволяє встановити базовий рівень сформованості фахових компетентностей студентів за результатами їхнього навчання з профільних дисциплін. 
У ході розроблення означеного етапу технології створено алгоритм проведення навчальних практик у майбутніх учителів географії та визначено їх ресурсне забезпечення, здійснено аналіз навчальних планів підготовки цих фахівців, стану інформаційного й матеріально-технічного забезпечення кожної навчальної практики. Для реалізації взаємозв’язку навчальних практик з майбутньою педагогічною діяльністю на підготовчому етапі кожної практики студенти знайомляться з відповідними розділами програми шкільного курсу «Географія».

Мотиваційно-цільовий етап технології передбачає побудову дерева цілей формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик та мотивування студентів щодо їх досягнення. Цілі формування означених компетентностей розроблено шляхом декомпозиції відповідної педагогічної системи, що забезпечило їх взаємозв’язок і підпорядкованість, представлення складного процесу у вигляді простих складових з метою гарантованого отримання запланованого результату.

На основі визначених у першому розділі складових інтегральної компетентності випускника бакалаврської програми за спеціальністю «Географія» визначено спрямовуючу мету технології як формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик. У подальшому цю мету конкретизовано через завдання для кожного етапу практик. Мотивування студентів до формування фахових компетентностей у процесі навчальних практик здійснюється за рахунок проведення бесід, дискусій, де обговорюються актуальні питання географічної освіти, демонструються цікаві факти про території проведення практик, вирішуються проблемні завдання щодо аналізу розвитку та перебігу окремого географічного явища чи процесу, можливостей використання результатів практик у педагогічній діяльності тощо. 

Значущим мотиваційним важелем є залучення до дискусій відомих та авторитетних серед студентства фахівців, які є випускниками попередніх років та досягли значних успіхів у власній професійній кар’єрі. Протягом навчальних практик з метою активізації мотиваційної сфери студентів створюються ситуації особистого переживання успіху (сходження на найвищу гору України Говерлу, збір унікальної колекції рослин Карпатських гір, самостійне створення фізико-географічних карт тощо).

Когнітивно-орієнтувальний етап технології передбачає реалізацію змістової складової процесу формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії протягом навчальних практик, що зумовлює необхідність оновлення планів та програм їх проведення. У процесі навчальних практик здобуті студентами знання профілізуються та трансформуються в орієнтири майбутньої професійної діяльності, значущість яких посилюється в умовах компетентнісної освіти. У ході розроблення відповідного етапу сформовано систему знань, формування якої передбачено у процесі навчальної природничо-наукової та навчальної професійно-орієнтованої практик, конкретизовано зміст цих практик, який реалізується за рахунок активізації міжпредметних зв’язків, суб’єктної позиції студентів, розширення спектру проблемних ситуацій, які моделюють майбутню професійну діяльність фахівців, під час проведення бесід, лекцій, інструктажів.

Діяльнісно-операційний етап технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик спрямований на формування фахових умінь, навичок й професійно важливих якостей при вирішенні студентами квазіпрофесійних завдань під час польових та камеральних занять, що моделюють елементи майбутньої професійної діяльності цих фахівців. Тому, окрім дослідження географічних процесів, на цьому етапі передбачено й виконання завдань, що забезпечують формування у студентів здатності використовувати результати практики у педагогічній діяльності, зокрема визначення тем уроків шкільного курсу географії, змістове наповнення яких передбачає використання результатів економіко-географічної оцінки природно-ресурсного потенціалу регіону, результатів топографо-геодезичних, метеоролого-кліматичних, гідрологічних, ґрунтово-біогеографічних та інших досліджень; створення дидактичних засобів навчання для учнів; розроблення засобів мотивуючого впливу на учнів з метою підвищення їхньої зацікавленості у вивченні відповідних тем шкільного курсу географії.

Реалізація польового етапу навчальних практик передбачає організацію навчальних маршрутів, виконання дослідницьких завдань, збір фактичного матеріалу, проведення польових досліджень, комплексних фізико-географічних спостережень із використанням таких спеціальних вимірювальних приладів, як GPS-приймач, ГІС-контролер, портативна метеостанція та ін. Проведення камерального етапу практики здійснюється у навчальних лабораторіях базового ЗВО. У цей час обробляються матеріали спостережень, зафіксованих у польових щоденниках, укладаються карти, схеми, комплексні профілі, геологічні та ґрунтові розрізи, виготовляється колективний звіт тощо.

Оцінно-корекційний етап технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик передбачає створення дієвого механізму оцінки досягнень студентів за результатами навчальних практик. Для його реалізації створено алгоритм оцінювання фахових компетентностей студентів у процесі навчальних практик, обрано стандартні методики і розроблено авторський інструментарій для проведення відповідних вимірювань (тестові методики, компетентнісні задачі, практичні роботи тощо). Для контролю формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії розроблено також значну кількість завдань для поточного опитування, розрахунково-графічні завдання, матеріали для контрольних і самостійних робіт, анкети тощо. На засадах кваліметричного підходу створено факторно-критеріальну модель оцінки рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик, яка дозволяє здійснити комплексні вимірювання рівнів їх сформованості на основі відповідних факторів й критеріїв. Для автоматизації використання розробленої факторно-критеріальної моделі передбачається застосування електронних таблиць Microsoft Excel.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик» – висвітлено загальні питання організації та проведення педагогічного експерименту, подано його результати. Експериментальна робота здійснювалася з 2014 по 2018 рік на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Окрема дослідницька робота проводилася на базі Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди та Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Експериментальна перевірка здійснювалася у вигляді педагогічного експерименту в три етапи: констатувальний, формувальний та контрольний. Теоретико-методологічну основу педагогічного експерименту складали роботи І. Гавриш, В. Євдокимова, Г. Єльникової, В. Лозової, В. Міхеєва та інших дослідників. 

У процесі проведення педагогічного експерименту за рахунок отримання вірогідних фактів була підтверджена гіпотеза дослідження про те, що підвищенню рівня фахових компетентностей майбутнього вчителя географії сприятиме впровадження в процес навчальних практик теоретично обґрунтованої, розробленої та методично забезпеченої технології їх формування. 

На констатувальному етапі педагогічного експерименту було здійснено діагностику вхідного рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за факторами і критеріями, відображеними у факторно-критеріальній моделі «Оцінка рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик».

Педагогічний експеримент проводився зі студентами набору 2014 – 2016 рр. Робота з кожною групою здійснювалася протягом двох років і, відповідно, завершилася у 2016 – 2018 рр. До контрольної групи входило 56 студентів, до експериментальної – 74 студента. У результаті проведення вимірювання вхідного рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик було з’ясовано, що сформованість відповідних компетентностей була недостатньою (Pкг = 0,313; Pег = 0,321).

На формувальному етапі педагогічного експерименту було апробовано технологію формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик. Важливим під час здійснення цього етапу є дотримання розробленого алгоритму реалізації технології. Було також запроваджено принципово інші підходи до організації навчального процесу на основі модернізованого змісту навчання, форм й методів роботи, оновлення їх документального, фото та ІТ супроводження. Поетапне викладення студентам навчального матеріалу під час проведення навчальних практик сприяло наскрізному формуванню фахових компетентностей. Слід підкреслити, що під час реалізації формувального етапу експерименту було уточнено і реалізовано завдання кожного із етапів запропонованої технології.
На контрольному етапі експерименту виявлено динаміку показників сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик. Для цього здійснено вихідне вимірювання зазначених показників і їх підсумковий аналіз. Було підтверджено наявність приросту за кожним із представлених у факторно-критеріальній моделі факторів і загальним параметром Р, який складається з суми факторів F1 +…+ F9. Аналіз і узагальнення отриманих результатів наведено в табл. 1. 

Методи вимірювання на констатувальному й контрольному етапах педагогічного експерименту були ідентичними. Вимірювання відбувалося за допомогою факторно-критеріальної моделі, яка містить бальну оцінку за визначеною шкалою та часткові оцінки критеріїв і факторів, що обчислювались автоматично за внесеними в електронні таблиці Microsoft Excel формулами. Сумарна оцінка значень факторів становила бальну оцінку рівня сформованості фахових компетентностей. У роботі використано інтервальну шкалу, яку узгоджено з вимогами Болонської системи. Обґрунтування достовірності результатів педагогічного експерименту здійснено стандартними методами математичної статистики, зокрема на основі використання критерію Пірсона для зіставлення двох емпіричних розподілів до та після формувального етапу експерименту.
Аналіз отриманих експериментальних даних свідчить, що позитивна динаміка мала місце за кожним із наведених факторів. Загальна сформованість фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик контрольної групи зросла від Pкг = 0,313 до Pкг= 0,659. Водночас динаміка результатів експериментальної групи є більш суттєвою: від Pег = 0,321 до Pег = 0,852.
Зіставляючи емпіричні розподіли контрольної та експериментальної груп після реалізації авторської технології, отримали, що χ 2емп = 27,04; χ 2емп > χ 2кр (для рівня значущості р=0,05 χ 2кр = 7,815; для р=0,01 χ 2кр = 11,345), тому було прийнято альтернативну (H1)  гіпотезу: H1  – емпіричні розподіли рівнів сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії контрольної та експериментальної  груп  значно  різняться  між  собою, і  ця  різниця  визначається 
Таблиця 1
Узагальнені результати вимірювання рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик
	Фактори 
	Період вимірювання
	Показники сформованості фахових компетентностей

	
	
	Контрольна
група
	Експериментальна
група

	F1
	Здатність до інтерпретації науково-теоретичних знань з основних спеціальних професійно-орієнтованих дисциплін у процесі навчальних практик
	До
	0,067
	0,071

	
	
	Після
	0,142 
	0,170

	
	
	Приріст
	0,075
	0,099

	F2
	Спроможність використовувати спеціальні прилади та лабораторне обладнання
	До
	0,132
	0,130

	
	
	Після
	0,147 
	0,183

	
	
	Приріст
	0,015
	0,053

	F3
	Спроможність планувати, організовувати походи, експедиції, екскурсії тощо
	До
	0,023
	0,023

	
	
	Після
	0,097 
	0,123

	
	
	Приріст
	0,074
	0,100

	F4
	Спроможність досягати цілей навчальних практик з урахуванням геоекологічних вимог
	До
	0,019
	0,021

	
	
	Після
	0,035
	0,038

	
	
	Приріст
	0,016
	0,017

	F5
	Здатність використовувати результати практики у своїй педагогічній діяльності
	До
	0,001 
	0,002

	
	
	Після
	0,068 
	0,084

	
	
	Приріст
	0,067
	0,082

	F6
	Ведення документації навчальної практики
	До
	0,015 
	0,016

	
	
	Після
	0,033 
	0,043

	
	
	Приріст
	0,018
	0,027

	F7
	Спроможність до камеральної обробки результатів польових досліджень
	До
	0,017 
	0,017

	
	
	Після
	0,031 
	0,042

	
	
	Приріст
	0,014
	0,025

	F8
	Готовність до виконання вимог техніки безпеки, безпеки життєдіяльності та охорони праці в польових умовах
	До
	0,035
	0,036

	
	
	Після
	0,068
	0,078

	
	
	Приріст
	0,033
	0,042

	F9
	Спроможність використовувати географічні інформаційні системи (ГІС) для досягнення мети навчальних практик
	До
	0,004
	0,005

	
	
	Після
	0,038
	0,091

	
	
	Приріст
	0,034
	0,086

	Р
	Сформованість фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик
	До
	0,313
	0,321

	
	
	Після
	0,659 
	0,852

	
	
	Приріст
	0,346
	0,531


процесом упровадження авторської технології у професійну підготовку вчителів географії експериментальної групи.

Проведене дослідження підтвердило ефективність застосування технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у ЗВО.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й представлено нове вирішення актуального наукового завдання щодо теоретичного обґрунтування, розроблення та експериментальної перевірки технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик. Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки.
1. У роботі проаналізовано теоретичні й методичні здобутки вітчизняних і зарубіжних учених в Україні та розвинених країнах світу щодо професійної підготовки фахівців у вищій школі, зокрема, вчителів-предметників. Акцент зроблено на формуванні фахових компетентностей майбутнього вчителя географії у процесі навчальних практик. Доведено, що ці питання недостатньо висвітлені в сучасній науковій літературі, що не дозволяє формувати фахові компетентності майбутнього вчителя географії згідно з вимогами Концепції Нової української школи до вчителя-предметника. Зроблені висновки підтверджені аналізом дисертаційних праць щодо підготовки майбутнього вчителя географії, які були виконані за роки незалежності в Україні.
У дисертації ґрунтовно висвітлені засади компетентнісного підходу як основної методології підготовки майбутнього вчителя географії. На цій основі запропонована орієнтовна декомпозиція педагогічної системи формування інтегральної компетентності майбутнього вчителя географії за рівнями. Показано місце фахових компетентностей майбутнього вчителя географії в цій системі. Запропоновано варіант схематичного розгляду окремих компетентностей майбутнього вчителя географії. Це дозволило суттєво удосконалити компетентнісну модель бакалавра в межах спеціальності «Географія» як основи для створення моделі технології формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик.

2. У роботі детально висвітлено сучасний стан процесу професійної підготовки майбутніх учителів географії в університетах України і розвинених країн світу. Важливим здобутком є результати наведеного у дисертації порівняльного аналізу підготовки майбутніх учителів географії в класичних і педагогічних університетах, які довели необхідність докорінних змін у цьому процесі, спрямованих на уніфікацію існуючої сьогодні процедури, результатом якої є фактично різний набір компетентностей у випускників спеціальності «Географія» в залежності від того ЗВО, де відбувалася відповідна підготовка. У роботі на прикладі низки наукових джерел доведено, що науково-педагогічні працівники класичних університетів є більш активними у науково-методичному забезпеченні процесу навчальних практик майбутніх учителів географії.
У процесі проведення дослідження проаналізовані освітні пропозиції понад  двадцяти закладів вищої освіти України, в тому числі Київського національного університету імені Т. Г. Шевченка, Харківського національного університету імені  В. Н. Каразіна, Львівського національного університету імені  І.Франка та ін. У дисертації проаналізовано досвід університетів США, Німеччини, Франції тощо. Розкрито тенденції підготовки майбутніх учителів географії в університетах, розташованих на пострадянському просторі та в країнах Східної Європи. У роботі висвітлено також бази навчальних практик, які використовуються у ЗВО. Це дозволило чітко окреслити регіональну та загальнонаціональну проблематику дослідження, пов’язану з формуванням фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик.
У дисертації наведені дані опитувань, проведених як серед студентів, так і серед випускників спеціальності «Географія», які підтвердили, що фахові компетентності, набуті студентами в процесі навчальних практик, активно використовуються ними в роботі з учнями.
3. У дисертації на основі уточненої компетентнісної моделі бакалавра за спеціальністю «Географія» теоретично обґрунтовано та розроблено технологію формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик та її науково-методичне забезпечення. Для цього виділено складові компетентностей майбутнього вчителя географії, що формуються в процесі навчальних практик, обґрунтовані шляхи їх набуття через використання стандартних і авторських польових і камеральних компетентнісних задач, підготовку тематичних фотозвітів, розробку проектів і додатків на основі GPS- даних тощо. Відкориговано зміст навчальних дисциплін («Топографія з основами геодезії», «Метеорологія з основами кліматології», «Загальна гідрологія з основами океанології» тощо) з метою поліпшення готовності студентів до участі в навчальних практиках. Особливий акцент зроблено на авторському контенті змістового забезпечення подальшої практичної діяльності під час навчальних практик. Усе зазначене підвищило системність навчання й безпосередньо вплинуло на комплексне формування окремих фахових компетентностей майбутнього вчителя географії у процесі навчальних практик – це засвідчило, що реалізація розробленої та науково обґрунтованої технології дозволяє майбутньому вчителю географії суттєво поліпшити свої професійні здобутки в навчальному процесі й в позакласній роботі. 

Розроблено детальну факторно-критеріальну модель оцінки рівня сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик, де представлено 68 критеріїв, що входять до складу дев’яти основних факторів, які, у свою чергу, є складовими параметру Рзаг.. Цей параметр відображає загальну сформованість фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик.  Застосування факторно-критеріальної моделі дозволило систематизувати та автоматизувати процедуру оцінювання сформованості фахових компетентностей майбутнього вчителя географії у процесі навчальних практик. 

Обґрунтовано етапи реалізації технології: підготовчо-діагностичний, мотиваційно-цільовий, когнітивно-орієнтувальний, діяльнісно-операційний і оцінно-корекційний, що дозволило реалізувати важливий принцип педагогічної технології – її відтворюваність. Обґрунтування та розробка етапів реалізації технології базувалася на положеннях теорії моделювання, теорії педагогічних вимірювань, положеннях системного, діяльнісного, особистісно-орієнтованого, компетентнісного, кваліметричного, технологічного підходів. 

4. Експериментальна перевірка технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик довела її ефективність. Проведений аналіз отриманих експериментальних даних засвідчив, що за кожним із факторів, виокремлених у факторно-критеріальній моделі «Оцінки сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик», мала місце позитивна динаміка. Було констатовано позитивний приріст як у межах окремих факторів, так і в цілому. У контрольній групі рівень сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії за результатами навчальних практик зріс від Pкг = 0,313 до Pкг = 0,659. У експериментальній групі ця динаміка була більш суттєвою: зростання відбулося від  Pег = 0,321 до Pег = 0,852. Таким чином, було підтверджено результативність теоретично обґрунтованої та розробленої технології формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик. Вірогідність наведених у дисертації результатів експериментального дослідження підтверджена засобами математичної статистики, зокрема з використанням критерію Пірсона.
Слід зазначити, що проведені наукові пошуки засвідчили необхідність подальшого посилення уваги до практичної підготовки майбутніх учителів географії, зокрема теоретичного обґрунтування та розроблення педагогічних технологій, спрямованих на формування відповідного уніфікованого набору професійних компетентностей майбутніх учителів географії як однієї з умов успішної реалізації Концепції Нової української школи. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Наукові праці, в яких опубліковано основні результати дослідження

1. Борисенко К. Б. Формування топографічної компетентності як умови професійної підготовки майбутніх вчителів географії. Наукові записки кафедри педагогіки. Х.: ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2014. Вип. XXXVII. С. 62 -72.

2. Борисенко К. Б. Формування спеціальних компетентностей в процесі професійної підготовки майбутніх вчителів географії. Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Х.: УІПА, 2016. № 52-53. С. 247-252.

3. Борисенко К. Б. Технологічні аспекти проведення навчальної практики майбутніх вчителів географії в класичному університеті. Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Х.: УІПА, 2017. № 54-55. С. 216-223.

4. Борисенко К. Б. Формування спеціальних компетентностей майбутнього вчителя географії у процесі навчальних практик: регіональний аспект. Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Х.: УІПА, 2017. № 56-57. С. 114-122. 

5. Борисенко К. Б. Методологічна складова формування інтегральної компетентності майбутнього вчителя географії. Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology. 2018. VI (66). Issue: 16. P. 12-17. 
6. Лунячек В. Е., Борисенко К. Б. Компетентнісна модель майбутнього вчителя географії як інструмент професійної підготовки в класичному університеті. Нова педагогічна думка. 2018. №3 (95). С. 99-110.

7. Борисенко К. Б. Вимірювання сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії засобами кваліметрії. Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Х.: УІПА, 2018. № 61. С. 23-35. 

Опубліковані праці апробаційного характеру

8. Борисенко К. Б. Використання картографічного методу дослідження при вивченні стану наркоманії в урбанізованих регіонах (на прикладі м. Харкова). Географія, екологія, геологія: перший досвід наукових досліджень: матер. Міжнар. наук. конф. студентів і аспірантів (м. Дніпропетровськ, 20-21 квітня 2006 р.). Д.: ДНУ, 2006.  Вип. 3. С. 224-225. 

9. Борисенко К. Б. Підготовка фахівців для сфери освіти у ВНЗ в умовах глобалізації. Публічне управління ХХІ століття: від соціального діалогу до суспільного консенсусу: зб. тез ХІV Міжнар. наук. конгресу. Х.: ХарРІ НАДУ «Магістр», 2014. С. 295-297. 

10. Борисенко К. Б. Використання геоінформаційних систем у процесі професійної підготовки кадрів для сфери освіти. Публічне управління: стратегія реформ 2020: зб. тез. ХV Міжнар. наук. конгресу (м. Харків, 23 квітня 2015 р.). Х.: ХарРІ НАДУ «Магістр», 2015. С.304-306. 

11. Борисенко К. Б. Формування гідрологічної компетентності майбутніх вчителів географії під час навчальних практик. Актуальні питання педагогіки та психології: шляхи теоретичного і практичного вирішення проблем: матер. Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Одеса, 17-18 березня 2018 р.). Одеса: ГО «Інститут інноваційної освіти», 2018. С. 35-36.

12. Borysenko K. B. The practical training of geographers at V. N. Karazin Kharkiv National University. Modern scientific research: proceedings of XVII International scientific conference (Morrisville, March 23, 2018). Morrisville, USA: Lulu Press, 2018. P. 119-120. 

Опубліковані праці, які додатково відображають результати дисертації

13. Борисенко К. Б. Методичні вказівки по створенню карт із застосуванням способів картограм та картодіаграм: метод. рекоменд. Х.: ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2005. 22 с. 

14. Борисенко К. Б. Картографічні дослідження наркотичної залежності (на прикладі міста Харкова): навч. посіб. Х.: ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 2006. 35 с. 

15. Борисенко К. Б., Ковалевська З. А. Маршрутний мікрокліматичний профіль – перший етап дослідження специфіки конкретної території. Проблеми безперервної географічної освіти і картографії. К.: Інститут передових технологій, 2009. Вип.10. С. 106-112. 

16. Борисенко К. Б., Кравчук Н. Л. Географічна освіта в Україні: виклики дистанційного навчання. Проблеми безперервної географічної освіти і картографії. Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2015. Вип. 22. С. 21-25.

17. Практикум для студентів спеціальності 6.040104 «Географія»: навч.-метод. посіб. / К. Борисенко та інші; ХНУ ім. В. Н. Каразіна; за ред. В. Пересадько, В. Лунячека, К. Шпурік. Х. : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2015. 240 с. 
18. Борисенко К. Б. Польовий щоденник навчальної професійно-орієнтованої практики (Карпатська частина) за спеціальністю «Географія»: навч. видання. Х.: ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 2018. 98 с.

АНОТАЦІЇ

Борисенко К. Б. Формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Українська інженерно-педагогічна академія, Харків, 2019.

Дисертація є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик. У роботі представлено результати теоретичного та експериментального пошуку щодо створення педагогічних технологій формування окремих фахових компетентностей під час навчальних практик студентів першого і другого року навчання. Науково обґрунтовано й експериментально перевірено технологію формування фахових компетентностей майбутніх учителів географії в процесі навчальних практик, складовою якої є факторно-критеріальна модель, що дозволяє визначити рівень сформованості фахових компетентностей майбутніх учителів географії. У роботі представлені результати педагогічного експерименту, під час проведення якого було доведено наявність позитивної динаміки у формуванні фахових компетентностей майбутніх учителів географії експериментальної групи.
Ключові слова: заклад вищої освіти, кваліметричний підхід, майбутній учитель географії, компетентнісна модель, навчальна практика, педагогічна технологія, фахові компетентності.
Борисенко Е. Б. Формирование профессиональных компетентностей будущих учителей географии в процессе учебных практик. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Украинская инженерно-педагогическая академия, Харьков, 2019.

Диссертация является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы формирования профессиональных компетентностей будущих учителей географии в процессе учебных практик. В работе представлены результаты теоретического и экспериментального поиска по созданию эффективных педагогических технологий формирования отдельных профессиональных компетентностей в процессе учебных практик студентов.

В работе осуществлен широкий обзор литературы украинских и зарубежных авторов по проблематике исследования. Особое внимание уделено процессам модернизации подготовки учителей-предметников в условиях реализации Концепции Новой украинской школы. В частности, подробно рассмотрены принципы компетентностного подхода как основной методологии подготовки будущего учителя географии, соответствующий понятийно-терминологический аппарат. Показаны авторские подходы к декомпозиции интегральной компетентности будущего учителя географии, приведена существенно модернизированная компетентностная модель бакалавра географии в рамках специальности «География», предложен пример схематического рассмотрения отдельных профессиональных компетентностей будущего учителя географии. На основе проведенного теоретического исследования представлена модель технологии формирования профессиональных компетентностей будущих учителей географии в процессе учебных практик.

В диссертации детально проанализирован и систематизирован весь спектр образовательных предложений высших учебных заведений Украины в сфере географического образования. Отдельно представлена информация о базах, которые используются ВУЗами в процессе проведения учебных практик. На основе зарубежных источников представлен опыт соответствующей подготовки в США, Германии, Франции, странах Восточной Европы и на постсоветском пространстве. Показаны существующие тенденции в этом направлении профессиональной подготовки.

Интересным аспектом работы является сравнение взглядов ученых второй половины ХХ в. и современных ученых на проблему подготовки будущего учителя географии в процессе учебных практик. В диссертации приведены данные опросов, проведенных автором. В частности, 87% опрошенных указали, что мотивом их поступления на специальность «География» была жажда путешествий. 73% ответили, что планируют использовать полученные знания в своей будущей педагогической деятельности. Одновременно, проведенное анкетирование выпускников по этой специальности показало, что 91% опрошенных подтвердили, что профессиональные компетентности, приобретенные в процессе учебных практик, используются ними в профессиональной деятельности.

В работе подробно охарактеризованы этапы технологии: подготовительно-диагностический, мотивационно-целевой, когнитивно-ориентировочный, деятельностно-операционный и оценочно-коррекционный. Значительное внимание уделено корректировке содержания учебных дисциплин, а именно: «Топография с основами геодезии», «Метеорология с основами климатологии», «Общая гидрология с основами океанологии», «Почвоведение и биогеография», «Геоморфология с основами геологии», «Физическая география Украины» и др.

Особый акцент сделан на содержательном обеспечении дальнейшей практической деятельности в процессе учебных практиках, что повышает системность обучения и непосредственно влияет на комплексное формирование отдельных компетентностей будущего учителя географии. Процесс преподавания происходит с использованием интерактивных и нестандартных форм обучения (компетентностные полевые и камеральные задачи, подготовка фотоотчетов, GIS-приложений и т. д.), что повышает его результативность.

В диссертации представлена факторно-критериальная модель оценки уровня сформированности профессиональных компетентностей будущих учителей географии по результатам учебных практик. В модели определено 68 критериев, входящих в состав девяти основных факторов, которые, в свою очередь, являются составными параметра Робщ., отображающего общую сформированность профессиональных компетентностей будущих учителей географии по результатам учебных практик. Для каждого показателя в рамках представленных критериев и факторов разработаны индивидуальные измерители в виде тестов, анкет, компетентностных задач и т. д. Обоснование достоверности результатов педагогического эксперимента происходило стандартными методами математической статистики, в частности, был использован критерий Пирсона для сопоставления двух эмпирических распределений до и после эксперимента. Анализ полученных экспериментальных данных показывает, что положительная динамика имела место по каждому из приведенных факторов. Общая сформированность профессиональных компетентностей будущих учителей географии по результатам учебных практик контрольной группы выросла с Pкг = 0,313 до Pкг = 0,659. Однако в экспериментальной группе эта динамика была более существенной: от Pэг = 0,321 до Pэг = 0,852. Проведенное исследование подтверждает эффективность разработанной технологии.
Ключевые слова: высшее учебное заведение, квалиметрический подход, будущий учитель географии, компетентностная модель, учебная практика, педагогическая технология, профессиональная компетентность.
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The dissertation is a theoretical and experimental study of the problem of the professional competency’s formation of future geography teachers in the educational process practice. The work presents the results of the theoretical and experimental search for the creation of effective pedagogical technologies for the individual professional competencies formation during the educational practices of students of the first and second year of study. Scientifically substantiated and experimentally tested the technology of the professional competency’s formation of future geography teachers in the process of educational practices, which is part of a factor-criterion model that allows to determine the level of the professional competency’s formation of future geography teachers and its components. The dissertation presents the results of a pedagogical experiment, during which it was proved the presence of positive dynamics in the professional competencies formation of future geography teachers.

Key words: higher education institution, qualimetric approach, future geography teacher, competency model, educational practice, pedagogical technology, professional competence.

Концептуальна основа: системний, діяльнісний, особистісно-орієнтовний, компетентністний, кваліметричний, технологічний підходи








Завдання: мотивувати майбутніх учителів географії до набуття професійного досвіду, розвинути професійно важливі якості особистості студентів, що забезпечуватимуть ефективну реалізацію ними професійної діяльності; сформувати систему фахових знань й умінь щодо реалізації польових фізико-географічних та соціально-економічних досліджень, оброблення польових матеріалів у камеральних умовах та їх репрезентації у майбутній педагогічній діяльності





Мета: формування фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик








Очікуваний результат: позитивна динаміка рівня сформованості фахових компетентностей у майбутніх учителів географії у процесі навчальних практик








